"链"动未来 沃野革新

菏泽农业迈向高质量发展之路纪实

校对 孟 冰 组版 张淑红

波 组版 桑晓萌

"家人们看过来!这是咱邵庄镇刚采收 的蔬菜,现摘现发,脆嫩新鲜,下单还能享优 惠……"近日,在曹县邵庄镇安庄村蔬菜大 棚内,主播在镜头前熟练地介绍着家乡的特 色蔬菜,弹幕互动热烈,订单不断刷新。这 正是邵庄镇探索"直播+农产品"销售模式 的生动缩影。该模式通过定制化保鲜包装、 对接冷链物流专线,实现了蔬菜从田间到消 费者餐桌的"新鲜直达",解决了此前蔬菜在 保鲜、运输等环节制约外销的"卡脖子"难 题。"直播+农产品"销售模式的背后,是菏 泽农业智慧化进程的集中体现。从靠天吃 饭到应天而作,当牡丹花香浸透产业链条, 当特色产业点亮广袤乡野,这片被黄河滋养 的土地,正展现出蓬勃生机。

科技赋能 智慧农业提质增效

在菏泽的田间地头,一场数字革命正悄 然改变传统的农业生产方式。

近日,定陶区马集镇种植户柴永雷的手 机收到大风降温预警,他轻点屏幕远程开启 增温灯,有效避免了损失。这样的"数字大 棚"系统实现了对温湿度、肥力、光照的远程 监控和智能调节,让管理"一目了然"。灾害 预警、智能防控等功能大幅提升了生产安全

如今,智慧农机已成为菏泽农业的新名 片。"过去喷洒农药,一人一天最多喷20亩, 现在一台无人机一天能作业500亩。"郓城 县张鲁集镇农户李庆华说。

物联网、大数据、北斗导航等现代信息 技术在菏泽农业领域快速应用。在定陶 区、郓城县的万亩高标准农田里,气象站、 土壤墒情监测站、作物长势记录仪、智能虫 情采集站等设备构筑起"天空地"一体化监 测网络,24小时采集数据,并通过高速网络

1版责任编辑 侯建军

众

校对纪

2版责任编辑 王

特色崛起 多元产业绽新姿

实时上传至云端,为农业生产装上了"智慧

菏泽特色农业呈现出"百花齐放"的新图景。

芍药鲜切花产业异军突起。在山东盛 世芍花智慧农业有限公司的种植基地,智能 温控大棚内,水肥一体化系统正进行精准灌 溉。公司年产牡丹、芍药鲜切花超千万支, 产品覆盖全国多个城市,年产值突破数千万

"南果北种"的产业图景正在巨野县龙 堌镇上演。龙麟现代农业产业园里,冬暖式 温室大棚整齐排列,蓝莓树枝繁叶茂。作为 山东省单体规模最大的蓝莓种植基地,该产 业园预计2025年产量将突破40万斤、产值

亩玫瑰花开似海,花农实现"即采即售",亩 均收益达7000元至8000元。

东明县则充分发挥"黄河入鲁第一县" 的沙质土壤优势,大力发展西瓜产业,全县 西瓜种植面积已达35万亩,稳居全国前列,

品牌价值突破32亿元。

链条延伸 精深加工增价值

在单县,一只羊被"吃干榨尽":羊肉做 成预制菜,羊骨熬制汤包,羊皮加工成皮革 制品,羊血用于生物制药。"过去卖活羊,卖 不出高价;现在通过精深加工,价值翻了好 几番。"单具高韦庄镇美佳青山羊养殖公司 的智慧养殖场饲养员王新爱介绍。

在曹县,芦笋产业已形成完整产业链。 牡丹一直是菏泽最亮丽的名片。如今, 在食品加工企业的车间里,现代化流水线高 速运转,一罐罐芦笋罐头快速锁鲜,通过输 送带走向全球市场。作为芦笋种植大县,曹 县先后开发了芦笋汁、芦笋粉、芦笋啤酒、芦 笋胶囊等30多种深加工产品。产业链的不 断拉长,赋予了农产品"扬帆出海"的底气。

机制创新 合作共赢促增收

乡村振兴的关键在于创新机制,让农民 共享发展成果。

在郓城县丁里长街道丁东村,村民通过 "村企合作"模式探索农业适度规模经营新 路径。该村与企业深度合作,聚焦经济作物 开展规模化种植。企业提供优质种子和技 在"中国玫瑰第一镇"定陶区黄店镇,万 术指导,待作物丰收后统一收购,形成"供、 种、管、收"一体化合作链条,有效降低了农 户种植风险。

> 成武县汶上集镇现代化农业产业园采 '保底工资+利润分红"的经营模式,把大 棚分包给村民。产业园负责提供技术指导

农资供应和产品销售,承包大棚的工人按利 润分红,既调动了积极性,又增强了责任心。

巨野县工笔牡丹画产业探索出"经销 商+合作社(画院)+农民画师"的模式。一 般画师年收入数万元,优秀画师年收入可达

人才集聚 返乡创业添活力

产业的发展吸引了大批人才回流。 在曹县大集镇,曾经的"劳务输出大镇" 变为"电商强镇",所有村都成为淘宝村,带 动数万人返乡创业。"过去外出打工,现在家 门口赚钱,还能照顾老人孩子。"一位返乡大 学生道出了许多人的心声。

巨野县工笔牡丹画产业为不愿再背井 离乡的农民提供了平台。在田桥镇柏杏书 画院,农民画师吉宇曾经在外打工,一年回 不了两次家。如今,他在书画院学习工笔牡 丹画,实现了在家门口就业的梦想

巨野县以县级画院为核心、镇街基层书 画院为支撑,数千个绘画村和家庭画室为基 础谋篇布局,全面开展公益培训,重点培训 留守妇女、残疾人等就业困难群体。

从"一朵花"的匠心培育到"一条链"的融 合创新,菏泽农业的升级之路,正是乡村产业 振兴的一个生动样本。这个曾经以牡丹闻名 天下的农业大市,如今正以科技为笔、生态为 墨,在鲁西南大地上绘就产业兴、百姓富、乡

记者 仝志华

10月27日,山东奥赛特医疗器 械有限公司员工正在生产车间作 业。该企业位于成武县,主营业务 为采血系统一次性使用检验耗材的 研发、生产与销售。近年来,企业建 设了全自动组装生产线,实现关键 生产环节自动化、智能化,生产效率 和产品合格率大幅提升。据了解 成武县以推进"智改数转"引领医疗 器械产业升级,打造出华东地区规 模最大的医疗器械产业聚集地,产 品远销俄罗斯、意大利等30余个国 家和地区。

记者 马源劭 摄





肉类有限公司研发车间,工人正在研 究配煮牛肉材料。据悉,该企业位于 活牛交易、肉牛屠宰、肉制品加工等于 一体的国家级农业产业化重点龙头企 高档牛肉1.5万吨、牛副产品4000吨、 精深加工肉制品2000吨。近年来,曹 县坚持"生态产业化、产业生态化"发 展理念,立足畜牧产业优势,深耕"牛" 产业,擦亮"牛"品牌,不断深化三产融 合,拉长产业链,助推牛产业成为当地

10月24日,在山东商都恒昌清真

记者 毛慎沛 通讯员 张涵 摄



菏泽市烟草专卖局(公司):

党建为钥破题 服务彰显担当

今年以来,菏泽市烟草专卖局(公 现税利同比增长7.04%; 司)聚焦高质量发展目标,以党建 益与社会价值的亮眼答卷。

郭慧王瑶)在国企党建强化政治 钥匙"。依托"党员突击队+圈层 "传统监管"向"智慧监管"转型; 引领、推动业务提质的大背景下, 治理模式",有效遏制边界涉烟违 将品牌建设成效纳入书记述职评 如何打破党建与业务"两张皮"现 法活动,市场净化率保持高位;通 议,形成"考核促提升、评价强实 象,将党建优势转化为发展胜势, 过"党员责任区+美丽乡店创建", 效"的良性循环。 成为众多国企探索的核心方向。 打造"三全"数字门店4075家,实

为引领,在业务攻坚、企管优化、 升级"。制定基层党组织书记责 开展助农帮扶、政策宣讲等活动, 社会责任三大关键领域精准发 任、任务、问题"三项清单",建立 帮扶行政村获评"市级文明村"; 力,通过系列务实举措实现党业 "月调度、季推进、年总结"机制, "菏美·金叶"志愿服务队主动参 同频共振,不仅破解了多项发展 推动基层从"被动承接"转向"主 与城市综合治理提升,累计服务时 难题,更交出了一份兼具经济效 动落实";党员团队牵头研发"涉 长超8000小时,获评地方"优秀志

社会责任上,党建彰显"国企 担当"。依托全市2400余家零售 企管优化上,党建推动"机制 终端"兴菏惠民服务中心(站点)", 烟融合监管平台",整合公安、市 愿服务组织"。



孙业宝到鄄城县调研第一书记工作

省委外办副主任、一级巡视员孙业宝到 鄄城县调研第一书记帮扶工作成效,看 望下派干部,走访慰问困难群众。副市 长张鹏参加活动。

企业发展规划与产业链布局介绍,希望 企业持续发挥龙头带动作用,通过"企 道,让产业帮扶成果真正惠及群众。在 大埝镇,孙业宝实地察看第一书记生 活、工作情况,关切询问帮扶项目推进

本报讯(记者 胡德光)10月27日, 中的难点与成效,并来到部分困难群众 家中走访慰问,勉励驻村干部要扎根基 层、深入群众,立足村庄实际探索可持

调研中,孙业宝强调,第一书记在产 孙业宝首先来到益客产业园,听取 业培育、民生改善、基层建设等工作中有 广阔的作用发挥空间,要进一步建强基 层党组织战斗堡垒,深化"党建+产业"帮 业+基地+农户"模式拓宽村民增收渠 扶模式,充分发挥派出单位资源优势,为 乡村振兴注入持续动力,把帮扶工作做 进群众心坎里,不断提升群众的获得感

赵胜利调研城市综合治理提升工作

本报讯(记者杨飞)10月28日,市 管理深度融合,持续推动市民素养与原 政协副主席赵胜利到西安路包联路段, 实地调研督导城市综合治理提升工作, 并召开了西安路综合治理提升工作推进

赵胜利一行沿西安路步行,对照问 题清单进行现场办公,深入研究解决方 案。座谈会上,各包联单位汇报了工作 进展,各相关街道作了表态发言。

赵胜利指出,各属地街道、包联单位 及职能部门要提高政治站位,把牢治理 工作的战略意义。要将短期攻坚与长效

市建设同步提升。要强化责任担当,加 强协调,构建协同高效的治理体系;形成 城市综合治理提升工作的共同合力,确 保各项任务有序推进,工作取得实效。 要聚焦重点突破,全面推动城市治理提 质增效;同时坚持"问题导向、靶向施 策",以重点突破带动整体提升,形成常 态化管理,杜绝"运动式"整治。各部门 要以钉钉子精神抓落实,以"绣花功夫" 促提升,将西安路打造成展示菏泽城市

集中"充电"强本领

全市人才工作者培训班举行

工作者培训班在市委党校举行,全面提 升人才工作者专业素养和实战能力,为 加快建设人才友好型城市、助推我市产 业升级和经济社会高质量发展凝聚共 识、汇聚合力。

本次培训课程设置精准务实、学用 结合。理论教学层面,特邀省委组织部、 省委党校的专家学者,权威解读人才工作 宏观政策与前沿理论,帮助学员夯实基 础、把准方向。实践教学层面,一方面邀 请了济南、临沂及单县的人才工作者,分 享"四链"融合、政策落地与服务创新的先 进经验;另一方面组织学员赴定陶区、成 武县、鲁西新区,深入现代医药港、天厚新 材料、达驰电气等企业和园区开展现场教 学,直观了解产业动态与人才需求。

合,围绕"如何加快建设人才友好型城 市""人才工作如何更好服务产业高质量 发展"等核心议题,学员们利用研讨环节 畅所欲言、碰撞思想,在交流中互学互 鉴,进一步凝聚了"全市一盘棋"的工作 共识,树立起"大人才观"。

结业式上,学员代表分享了学习体 会与工作打算。大家认为,通过此次系 统"充电",理论素养、实战能力和协同意 识均得到显著提升。全市人才工作者将 聚焦高层次人才引育、校地企深度融合、 人才友好型城市建设等重点任务狠抓落 实,将"学"的收获切实转化为"干"的成 效,推动各项人才工作任务落地见效,为 经济社会高质量发展提供更加坚实有力 的人才支撑。

应

X

晚

专

秋

Æ

'晚播不等于减产!"面对秋季连续降雨这一特殊 农情,我市采取"散墒整地、精管晚播、秸秆还田"等综 合措施,针对秋种工作展开技术指导,为小麦安全越冬 和明年丰收筑牢根基。

排水施肥:为播种打好"地基"

"连续降雨对秋种是把'双刃剑',一方面,农田土 壤湿涝,对适时播种、机械作业造成不利影响;另一方 面,'麦喜隔年墒',土壤底墒充足,为今冬明春小麦生 长创造了有利条件。"市农科院副院长李思同提醒,农 民朋友不要过于担心,晚播不等于减产,晚播有增产的 经验,要坚定信心、选准路子,种足种好小麦,争取明年

持续降雨导致土壤养分流失,李思同说,要适当增 施肥料,播种时要施足底肥,将氮肥比例提高至70%, 适当增施磷肥,以满足晚播麦苗前期生长,促进根系发 育。可适量增施锌肥,提高抗逆性。

散墒整地:改善播种作业条件

"宁可晚播,不能乱耕。"市农科院小麦所所长林坤 告诉记者,面对湿涝的农田,散墒整地是当务之急。

在低洼地块,农户们纷纷行动起来,疏通地头沟、 田间腰沟、地外排水渠,构建起一个畅通的排水系统。 对于积水严重的地块,则可以采取水泵抽水。田间地 头,轰鸣的机器声打破了田野的宁静,一股股水流被抽 离出农田。

对于土壤过湿的田块,可以采用"深沟沥水"的方 法。在田间开挖深度大于30厘米的深沟,让耕层水分 向下渗透、向空气中蒸发。"这就像给土地'开窗通风', 能有效改善耕作播种的机械作业条件。"林坤说。

秸秆还田:多次粉碎均匀掺混

秸秆还田是提高土壤有机质的有效措施。但今年 玉米秸秆潮湿、留茬高,给秸秆还田带来了不小的挑 战。针对这一特殊情况,农技专家提出"深耕翻埋+旋 耕混埋+生物促解"的解决方案。

"在作业中,农机手可以采用低转速多次粉碎技 术,将秸秆碎段控制在5—8厘米,并配合腐熟菌剂加速 分解。对于低洼地块,可以采用'深松一旋耕一起垄' 三级散墒法,粉碎秸秆与表层土壤均匀掺混,从而解决

土壤湿涝问题。"林坤告诉记者,秸秆离田利于散墒整地,有条件的地区,利用秸秆打 捆机就地打捆或人工离田,进行饲料化、基料化、肥料化、燃料化、原料化增值利用。

镇压技术:结合实际实施双镇压

播前播后双镇压,能够粉碎坷垃,沉实土壤,蓄水保墒,抵御冻害,是多年生产实 践证明的一项好技术。

"今年要因时制宜、因地制宜、因墒制宜,播种时实施双镇压作业的,要及时调整 镇压装置,播后适度轻压,防止造成土壤板结,影响出苗;播种时不实施双镇压作业 的,可在土壤封冻前或小麦返青时进行镇压。"李思同告诉记者。

越冬管理:为明年丰收"蓄力待发"

小麦出苗后,越冬前怎么管理才能保证明年有个好收成?

李思同建议,首先要查苗补种,对缺苗断垄地块,及早查苗补苗;其次要封闭除 草,利用土壤墒情优势,在播后苗前,进行封闭除草;当温度过低时,要保墒防冻,因 地制宜开展冬前划锄、合理镇压,增温保墒、抗逆防冻,必要时浇灌越冬水,保苗安全

"越是小麦晚播,越要精耕细作。农民朋友们只要通过科学的播种措施,再加上 精细化的田间管理,就可以实现小麦的稳产增产。"李思同说。

记者 张品